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Разработка урока физики в 10 классе по теме:

«Закон электромагнитной индукции».

Учитель физики муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №24 с углубленным изучением отдельных предметов» Кодина Татьяна Анатольевна

Старый Оскол-2008
Урок физики, 10 класс.

Тема урока. Закон электромагнитной индукции.

Цель урока: 1) ввести опытным путем закон электромагнитной индукции 

                      Фарадея и правило Ленца; сформулировать определения 

                       магнитного потока, электродвижущей силы индукции и 

                       индукционного тока;

                      2) формировать умение строить логические умозаключения при 

                       наблюдении электрических явлений в ходе эксперимента;

                      3) развивать наблюдательность, интерес к изучению физики.

Оборудование: 1) две катушки проводов, полосовые магниты,

                        демонстрационный гальванометр, источник тока, штативы, 

                        катушка с сердечником, соединительные провода;

                        2) прибор для демонстрации опыта Ленца;

                        3) компьютер, интерактивная доска, мультимедиапроектор, 

                        интерактивный курс физики «Открытая физика, версия 2.5, 

                        часть 2».

Ход урока.

1. Проверка домашнего задания.

Вопросы теста напечатаны на интерактивной доске:

1.Чему равна сила электрического тока, если через поперечное сечение проводника за 2 минуты протекло количества электричества 36 Кл?

1)  13 А           2)  1,3 А      3) 3 А   4) 0,3 А

2. Какие силы называются в электродинамике сторонними?

1) все, кроме кулоновских    2) кулоновские     3) только силу трения

4) только силу тяжести

3.  Электрическая цепь состоит из источника с ЭДС 6 В, внутреннего

сопротивления 1 Ом, резистора с сопротивлением 2 Ом. Чему равна

сила тока в цепи?

1) 18 А         2) 6 А          3) 3А         4) 2 А

4. Какова индукция магнитного поля, в котором на проводник с длиной

активной части 5 см действует сила 50 мН? Сила тока в проводнике 25 А.

Проводник расположен перпендикулярно линиям индукции магнитного

поля.    

1)10 Тл       2) 0,4 Тл     3) 40 мТл     4) 4 Тл 

 5. Как взаимодействуют параллельные токи, направленные, как указано на рисунке?


1)отталкиваются 2) притягиваются  3) не взаимодействуют 4) трудно сказать
         Ответы на интерактивной доске: 1. 3)   2. 1)      3. 4)      4. 3)      5. 1)

           Взаимопроверка результатов теста.

2. Изучение нового материала.

-Демонстрация фрагмента 1.20. «Электромагнитная индукция. Правило Ленца» - модели опыта Фарадея;  поставить опыт с катушкой, подключенной к демонстрационному гальванометру, и магнита, перемещающейся относительно катушки.
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Вопрос. Что происходит с магнитным полем катушки?

- Вводится определение магнитного потока и скорости изменения магнитного потока.

                       [image: image2.png]



Вопрос. Что наблюдаем на гальванометре, когда меняем скорость передвижения магнита относительно катушки?

-Затем доказывается независимость возникновения электрического тока в катушке от того, что перемещать: катушку относительно магнита или наоборот.

- Формулируются определения индукционного тока, ЭДС индукции и закон электромагнитной индукции.

            ξi=│ΔФ/Δt│- закон электромагнитной индукции

- С помощью опыта Ленца раскрывается знак модуля (демонстрация опыта Ленца).
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- Формулируется правило Ленца:

Индукционный ток, возникающий в замкнутом контуре под действием меняющегося магнитного потока, имеет направление, препятствующее всякому изменению собственного магнитного поля.
3. Закрепление изученного материала.
Ответы на вопросы из раздела 1.20 интерактивного курса физики «Открытая физика, версия 2.5, часть 2» и решение оттуда задач.

4. Подведение итога урока.
Выставление отметок.

Домашнее задание - §§ 59,60 учебного пособия для 10 класса под редакцией А.А.Пинского.

Литература:1) Физика. Учебное пособие для десятого класса школ и классов с углубленным изучением физики. Под редакцией А.А.Пинского. Москва. «Просвещение», 2005.

2) Л.И. Анцифиров, И.М.Пищиков. Практикум по методике и технике школьного эксперимента. Москва. «Просвещение»,1984.

3) Интерактивный курс физики «Открытая физика, версия 2.5,                    часть 2».

4) Тесты. Физика. Варианты и ответы централизированного (абитуриентского) тестирования. Пособие для подготовки к тестированию. Москва, 2006.

Управление образования администрации муниципального района

             "Город Старый Оскол и Старооскольский район"

Муниципальное общеобразовательное учреждение 
"Средняя общеобразовательная школа №24 с углубленным изучением отдельных предметов" города Старый Оскол

Разработка урока физики в 10 классе по теме:

«Газовые законы»
Учитель физики муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №24 с углубленным изучением отдельных предметов» Кодина Татьяна Анатольевна

Старый Оскол-2008
Урок физики, 10 класс.

Урок закрепления нового материала.

Тема: Решение задач на газовые законы.
Цель урока: 1) развивать навыки практического использования газовых 

                     законов к решению задач;

                   2) формировать умения прогноза результата опыта

                    в ходе компьютерного эксперимента;

                   3) рассмотреть основные приемы решения задач по данной теме.
Оборудование:

· мультимедиапроектор, интерактивная доска, компьютер;

· интерактивный курс физики «Открытая физика, версия 2.5, 

· часть 1» (глава 3. Молекулярная физика и термодинамика. 
3.3. Уравнение состояния идеального газа. Изопроцессы).

Ход урока.

1. Проверка домашнего задания.

Тест выводится на интерактивную доску:
1. Какая из приведенных формул является уравнением состояния идеального газа? 
1. PV = (m / M)RT 

2. p = (ρ / M)RT 
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Начало формы
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	Обе формулы 

	[image: image8.wmf]
[image: image9.png]



	Только первая 
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	Только вторая 
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	Ни одна из них 


2. Как изменится давление идеального газа при увеличении абсолютной температуры и объема в 2 раза? 
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Начало формы
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	Увеличится в 4 раза 
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	Уменьшится в 4 раза 
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	Не изменится 
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	Ответ неоднозначный 


3. Какому процессу соответствует график на рисунке ? 
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Начало формы
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	Изохорному 
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	Изобарному 
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	Изотермическому 
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	Адиабатному


4.4. В баллоне при неизменной массе газа температура увеличилась от 100 °C до 500 °C. Как изменилось давление газа? 
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Начало формы
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	Не изменилось 
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	Увеличилось в 5 раз 
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	Увеличилось в 1,14 раза 
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	Ответ не однозначен 


5.5. Как изменится температура идеального газа, если увеличить его объем в 2 раза при осуществлении процесса, описываемого формулой pV2 = const?
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Начало формы
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	Не изменится
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	Уменьшится в 2 раза
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	Увеличится в 2 раза
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	Среди первых трёх ответов нет правильного


Правильные ответы выводятся на интерактивную доску и обучающимися осуществляется взаимопроверка.

2.Закрепление изученной темы.
Решение задач (по одному ученику на каждую задачу вызывается к доске):

При нагревании газа при постоянном объеме на Δt = 1 °С давление увеличилось на 0,2 %. При какой начальной температуре T0 находился газ?

Температура в комнате была равна t1 = 10 °C, а после того, как комнату натопили, температура поднялась до t2 = 20 °C. Объем комнаты V = 50 м3, давление в ней постоянно и равно p = 105 Па. Насколько изменилась масса воздуха в комнате? Молярную массу воздуха принять равной M = 29·10–3 кг/моль.
Определите молярную массу и молекулярную формулу некоторого соединения углерода с кислородом, если известно, что m = 1 г этого вещества в газообразном состоянии создает в сосуде объемом V = 1 дм3 при температуре t = 27 °C давление p = 0,56 p0, где p0 – нормальное атмосферное давление. Молярные массы углерода и кислорода равны соответственно 24·10–3 кг/моль и 32·10–3 кг/моль.
Решение сверяется с правильными решениями, которые проецируются на интерактивную доску.

№№ 2.21, 2.24, 2.36-Сборник задач по физике, 10-11, авторов Л.П.Баканиной, В.Е.Белонучкина, С.М.Козела.
Компьютерные лабораторные работы: изотермический процесс(3.1), изохорный процесс(3.2), изобарный процесс(3.3).

3. Подведение итогов урока.
Выставление отметок .

Домашнее задание: пар.17, 18- «Физика, 10» под редакцией А.А.Пинского.
Литература:1) Физика. Учебное пособие для десятого класса школ и классов с углубленным изучением физики. Под редакцией А.А.Пинского. Москва. «Просвещение», 2005.

2) Л.И. Анцифиров, И.М.Пищиков. Практикум по методике и технике школьного эксперимента. Москва. «Просвещение»,1984.

3) Интерактивный курс физики «Открытая физика, версия 2.5,                    часть 1».

4) Тесты. Физика. Варианты и ответы централизированного (абитуриентского) тестирования. Пособие для подготовки к тестированию. Москва, 2006.
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